

法国“灭火” 暂缓上调燃油税

法国政府4日决定暂缓上调燃油税,为期六个月,以回应民众反对上调燃油税的要求。

总理“灭火”

法国总理爱德华·菲利普4日与法国国会议员和主要党派代表磋商,随后在电视直播中宣布暂停上调燃油税。

菲利普说,法国民众“希望降低税收,靠工作挣钱。这也是我们(政府)的希望”。

除燃油税,征收统一柴油税和汽油税等措施同样将推迟6个月。另外,菲利普承诺,政府今年冬季不会上调电价。

谈及法国多地、特别是首都巴黎近期发生的示威,菲利普强调暴力活动必须停止,示威应采取和平方式。

以应对气候变化为理由,法国政府今年上调燃油税,拟定2019年1月1日再次上调。就政府加税,法国多地民众自11月17日以来发起示威,一些极左、极右翼人员乃至暴力团伙人员加入,一些城市爆发骚乱。

在巴黎,一些人点燃汽车、洗劫商店,在地标性建筑凯旋门破坏雕像并乱涂乱画。巴黎警方说,超过130人12月1日和2日受伤,警方抓捕412人。

不满延续

示威活动发言人邦雅曼·柯西回应,政府应彻底取消燃油税。“法国人不要面包屑”,他说,“他们要法棍面包。”

法国两大全国性工会组织“法国总工会”和“工人力量总工会”呼吁9日发起新一轮示威。

多家媒体报道,总体而言,示威一开始较为和平,以反对上调燃油税



法国多地民众自11月17日以来发起示威,一些城市爆发骚乱。

为主题;随着越来越多不同年龄段、不同背景的民众加入,示威在多地演变为骚乱。

路透社报道,示威看似没有个人或团体主导,示威者一些时候没有明确诉求。

美联社援引右翼共和党议员达米安·阿巴德的话报道:“总理先生,如果你的唯一回应是推迟征收燃油税,那你仍然没有明白局势的严重性。我们想要的不是推迟(加税),是彻底改变。”

总统“回避”

多家媒体注意到,法国总统埃马纽埃尔·马克龙自示威爆发以来在公开场合露面不多,暂缓上调燃油税决定由总理菲利普宣布。

马克龙先前在阿根廷出席二十国集团领导人第十三次峰会,2日上午返回巴黎,随后推迟访问塞尔维亚。他在阿根廷机场告诉媒体记者“无法接受暴力”,对燃油税政策没有加以解释。

回到巴黎,他一度出现在凯旋门等场合。

多家媒体认定,暂缓增加燃油税是马克龙就任总统18个月以来的首次重大政策调整。只是,议员阿巴德说,调整“太小”,来得“太晚”。

路透社报道,马克龙所获民意支持率大幅下降。随着明年5月欧洲议会选举临近,法国极右翼政党“国民阵线”和极左翼政党“不屈法国”等反对党的民意支持率不断攀升。

据新华社电

■ 环球万象

古巴推出手机上网服务

古巴电信公司宣布,6日起向民众推出手机全互联网业务。

古巴电信公司总裁梅拉·阿雷维奇4日晚在电视新闻节目中称,古巴民众届时起可以签约使用3G网络服务。

古巴电信公司高级主管介绍,手机上网费用为每兆流量10美分,但用户可以选择每月600兆7美元、每月4000兆30美元等套餐。

路透社报道,这一定价大体与全球标准持平,但古巴人平均月收入只有大约30美元。

古巴电信公司副总裁塔尼亚·贝拉斯克斯说,数据服务将在6日至8日分阶段推出,避免造成网络拥堵。不少民众抱怨,他们的手机在今年多次移动互联网测试期间无法打电话或发短信。

古巴人口大约1120万,将近一半人有手机但无法使用移动互联网。阿雷维奇说,要让民众“逐步”能够上网。

美联社报道,古巴2012年从网速慢、费用高的卫星连接方式转型,开始使用连接委内瑞拉的海底光缆;2013年开设多家国有“网吧”,两年后设立多个无线网络(Wi-Fi)“热点”;如今在古巴公园、广场等场所设置的Wi-Fi热点已有800多个。

现年38岁的吉列尔莫·迪亚斯经常去附近公园“蹭网”,以便能与移民美国的家人视频聊天。他告诉路透社记者:“能够更舒适地上网是好事。”

据新华社电

IMF 总裁告诫美国“经济合作是必选”

国际货币基金组织(IMF)总裁克里斯蒂娜·拉加德4日在美国首都华盛顿演讲,再次呼吁抵制贸易保护主义、避免贸易冲突,强调“国际经济合作是必选项,不是可选项”。

拉加德当天在IMF总部所在地华盛顿的国会图书馆演讲。她提醒美国,第二次世界大战结束后,美国发挥领导力,“适时挑战国际经济秩序,同时适时促成妥协”,协助造就战后经济繁荣。美国那样做,是因为“一个强大稳定的世界有益于美国”。

只是,她强调:“这一成果不是以牺牲其他国家的利益为代价取得。相反,这个国家(美国)发挥协作领导力不仅为本国带来数十年的发展机遇,也为全世界范围的增长铺路。”

拉加德提醒各国领导人,应吸取2008年金融危机导致全球经济衰退的教训,当前在世界多地民众中爆发的“愤怒”和“焦虑”情绪“正是这场危机的遗产”。

她举例说,在英国,这种情绪借“排外”出口宣泄,最终导致2016年公民投票选择退出欧洲联盟,而现在“脱欧”后果日益显现,越来越多英国人“后悔”。

拉加德警告,假如国家拒绝适应当前经济现实而一意孤行,加剧经济不平等,未来可能面对一个弊病丛生的社会。她建议各国借助提升政府间合作水平、加强监管、减少腐败、改革税法等方法,释放更多资源,用以投入基础设施建设和教育,缩小贫富差距。

据新华社电

美国下退约“最后通牒” 俄着眼“后中导时代”?

美国国务卿蓬佩奥4日说,除非俄罗斯恢复全面履行《中导条约》,否则美国将在60天后暂停履行该条约义务。俄罗斯方面则回应说,俄方一直坚定履约,美方对此很清楚。

分析人士指出,美方抛出“最后通牒”并不意外,俄方也可能已有心理准备和应对预案。“后中导时代”一旦来临,不仅将扰动欧洲安全格局,更将危及国际军备控制和战略稳定。

新闻事实

美国国务卿蓬佩奥4日在布鲁塞尔说,除非俄罗斯恢复全面履行《中导条约》,否则美国将在60天后暂停履行该条约义务。

蓬佩奥当天在布鲁塞尔参加北约外长会期间表示,俄罗斯违反了《中导条约》,除非俄重新“完全、可验证地”履行《中导条约》,否则美国将自12月4日起60天后暂停履行该条约义务。在这60天里,美国不会生产、试验或部署条约所禁止的导弹。

蓬佩奥说,俄方研制的SSC-8(俄方称9M729)型陆基巡航导弹对美国及其盟友的安全造成威胁,美国没有必要继续遵守一项限制其自身应对俄违约行为能力的条约。

北约秘书长斯托尔滕贝格4日说,北约成员国一致认为俄方研制SSC-8型陆基巡航导弹违反了《中导条约》。

针对美方4日的表态,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天表示,俄罗斯一直坚定不移地履行《中导条约》,

“这点美方一直很清楚”。

深度分析

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说,美方抛出“最后通牒”并不令人意外。美国国会中期选举前,特朗普政府就曾威胁退出《中导条约》,只是当时未拿出明确时间表。只不过,此次“放话”可能意味着退约程序的启动。

刁大明认为,退约是特朗普政府的长期战略考虑,并非短期战术策略。从国内政治层面看,退约符合特朗普背后共和党保守派和军工利益集团的长期诉求和一贯主张。退约带来的“自我松绑”,有助保持美国军事实力的绝对领先。

同时,因共和党在中期选举中丢掉国会众议院,此时再打“退约牌”,也有稳固已明显松动的基本盘之意,并给可能再次举行的美俄领导人会晤增加要价筹码。

中国现代国际关系研究院俄罗斯研究所助理研究员陈宇说,美俄先前各执一词,多次指责对方违反《中导条约》,今后也不太可能妥协退让。美方这次“最后通牒”是为正式退约找借口,俄方早有预判和准备,也并未“奢望”条约续存。《中导条约》本已“千疮百孔”,美俄如今又缺乏重谈意愿,增添了条约被废弃的可能。

然而,分析人士指出,美国一旦退约,可能在欧洲重新生产和部署中短程导弹,俄罗斯也可能采取反制措施。欧洲如果遭受较大安全冲击,可

能更加依赖美国和北约“保护伞”,或转而加强自身军备建设。无论哪种选择,都可能引发军备竞赛,打破全球军事平衡和战略稳定。

即时评论

冷战时代,深陷安全困境的美苏出于各自现实考虑,削减战略武器,实现“休兵”,令美俄博弈主战场之一的欧洲得以维持安全稳定。

但时过境迁,美国怀有“绝对安全”执念,固守“美国优先”信条,欲凭一己意愿重塑全球安全格局。然而当今世界,安全问题敏感重大,各国利益交织,大家“商量着办”,才是正途。

一旦“后中导时代”来临,牵动的不仅是美俄两国。军备竞赛升级,战略平衡被打破,全球将面对更大系统性安全风险。从这个意义上讲,强调“共同责任”比固守单边主义,更有价值,也更有意义。

[背景链接]

美国总统特朗普10月20日以俄罗斯长期违反条约及条约限制美方研发新武器为由,宣布美国将退出《中导条约》。俄罗斯总统普京10月24日表示,如果美国退出《中导条约》,俄罗斯将立即作出针对性回应。《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》,于1987年12月8日由美苏两国领导人签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹和弹道导弹。

据新华社电